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IDŐT NYERNI 
fél nyereség ... nyilván így gon- 
dolkozik Mussolini iss. Minden- 
esetre ez a halogató taktika is 

amellett szól, hogy a duce okos 
ember. Nem ragadtatja el magát 

az indulataitól. Számol mérlegel, 
és ha lehet: szép szerével igyek- 

szik meguszni azt a kalamájkát, 
amelybe Itália most szőröstől-bő- 
röstől beleesett. Senki sem tagad- 
hatja, hogy a közel 50 millió lel- 
ket számláló Olaszországaak fel- 
tétlenül terjeszkedési lehetőségre 
van szüksége. És még egyet: a mai 
tenmelési rendszer keretében élet- 
szükség az olasz ipar számára, 
hogy könnyen és biztosan nyers- 

anyagokkal láthassa el magát. 
Igaz az is, hogy a nyersanyaglelő 
helyek már le vannak foglalva. Ha 
a térképet megnézzük, látiuk hogy 

egyrészt a brit impérium. másrészt 
Franciaország tenyerelt rá a világ 

leteire. Sőt ajzt is látjuk, hogy egé- 
szen kicsi nemzetek: mint például 
Holiandia Portugália és Belgium 
is óriási földrésreket birtokolnak. 
Egyszerüen és világosan szólva: 
ez nem igazság. Ebben a tekintet- 
ben feltétlenül valami változásnak 

az igazságnak megfelelően ugy 
rendezi a gyarmatok birtoklását, 

hogy a tőkés termelési rend ver- 
sengésében minden ország egyenlő 
vagy viszonylagosan egyenlő mér- 
tékben megtalálhassa számításait. 
Azt mondottuk: igazságosan kell 
rendezni a kérdést. Már pedig az a 
módszer ahogy Olaszország ren- 
dezni kivánja az ügyet, mindennek 
nevezhető, csak nem igazságosnak. 
Abesszinia népe lehet félmüvelt, 
lehet barbár, lehet akármi. de év- 
ezredek óta szabad nép. Senkinek 
sincs joga ahhoz hnogy egy ösrégi 
országot hatalmi erőszakkal a ma- 
ga hatásköre alá kénvszerítsen. Éb 
ben a tekintetben nem lehet és 
nem is szabad amngol és francia 
példákra hivatkozni. Mert ezek a 
példák rosszák és elitélendők. Ha 
már azonban megtörtént a mult- 
ban, hogy Anglia és Franciaország 
erőszakkai hóditottak gyarmatte- 
rületeket, akkor legalább most 
ugy reparálják ezeket az igazság- 
talanságokat hogy igyekezenek 

na a helyes eljárás. 

olvan időt, amikor igazságosan 
lelyesen és mindenkit kielégítően 
akartak volna eljárni a felelős té- 
nyezők,. 4 

szerkoszilőség és kiadóhivatal: 
Regele Eeroinano 66. 

legértékesebb leghasznosabb terü- 

kell történnie! Változásnak. amely 

ugy Olaszországnak, mint Német- 
Országnak a fölösleges területekből 
önként, minden erőszak nélkül bi- 
zonyos részeket átengedni. Ez vol- 

Csakhogy, saijnos nem tudunk 

(RÓMA) A Reuter Ügynökség 
illetékes helyről ugy értesül, hogy 
Olaszország az ötösbizottság javas 
latait nem tartja elfogadhatónak. 
Eden állitólag Rómába akart utaz- 
ni de Mussolini visszaüzente, 
hogy „hogy nincs szüksége genfi 
tanácsokra." Ez a hiradás azon- 

Természetesen ez az áfláspont 
nem jelenti azt hogy nem fogják 
megvizsgálni a Genfből Rómába 
küldött javaslatokat. A Giornale 
diltalia kihivónak mondija az an- 
gol sajtó hangját, ugyanakkor 
megcáfolja azt a hirt, hogy a szom 
bati döntő olasz minisztertanácsot 
egy nappal előbbre hozzák és már 
pénteken döntenének az ötös ta- 

(LONDON.) A Ttegnapi angol 
lapok azt állitották, hogv Anglia 
kész egyedül is szankciókat foga- 
natositani Olaszország ellen ha 
a többi állam mem mutatna erre 
azonnali hajlandóságot. Beavatott 
körök megcáfolják ezt a lehetősé- 
get és azt mondják, hogy Anglia 
csak a többi hatalmakikal közös 
akcióban vesz részt. Kiielentik 
azonbar hogy Anglia nem tehet 
további edményeket Olaszor- 
szágnak m nem akar olvan lát- 

engedte magát hália fenvegetései- 
től és meghátrált akkor. amikor 

mnEn EsTE mEGJELEMŐ 
rFÖseETLEN POLITIKAI MAPILAP 

A genfi konfliktus az ugynevezett válság 
már aligha türhet sok halasztást. Jobbra vagy í 
ben ellentétes hirek érkeznek. Egy állitólagos londoni hiradás szerint 

Mussolini Eden uijának tervét kereken elutlasitotta. j 
azonban kétségessé teszi az a tény, hogy bár Róma az ötösbízottság ja- 

vaslataival szemben a merev elátasitás álláspontjára helyezkedik, 
bizonyos vonatkozásban engedékeny hangokat penget Angliával szemben. 
Nyilvánvalóan megriadt a brittbirodalom nagy hadikészütódéseitől. A szom- 

bái nagy minisztertanács tehdt sulyos helyzetben lesz kénytelen határozni. 

Még mindig nem hihető, hogy a római döntés kifejezeíten háborut je- 

szatot kelten hogvy terrorizálni 

az ottani 

óráiba ért. Megoldása most 

balra el kellt dömnie. Köz- 

A hir valódiságát 

mégis 

enisen: Jelentésetik az újabb fejleményetről a kövétkezük 

Az elasz alláspont válfozalan 
ban nagyoa valószinütlennek lát- 
szik mert Mussolini aligha követ- 
het el olyan sulvos baklövést, 
hogy Anglia képviselőjét már elő- 
re kitessékelje a megbeszélésekről. 
Tény ellenben az, hogy az olasz 
álláspont Abessziniával szemben 
nem változott. ; 

Az angol sajtó hanája 
nács javaslatairól. Ami az angol 

sát illeti olasz hivatalos körökben 
nagy meglepetéssel fogadják az 
erről szóló jelentéseket és megál- 
lapitják, hogy ezek az intézkedé- 
sek teljesen indokolatlanok. Olasz 
ország ugyanis egváltalában nem 
fenyegeti az angol birodalom köz- 
lekedési utjait. 

Anélla biztos"tani okarja 
akciószabadsátál 

barátságos tárngyalások folyamán 
sem. Másrészt Anglia biztositani 
akarja teljes akciószabadságát 
hogy minden általa alkalmasnak 
talált intézkedést megtehessen. 

AZ ANGOL SZANKCIÓK 
MEÉRTÉKE 

Római hirek szerint Olaszor- 
szág hajlandó visszavonni a Föld- 
közi tengeren tete intézkedéseit, 
ha Anglia lemondana a szankciók 
igénybevételéről. Alig hihető azon- 
ban, hogy Anglia ehhez hozzájá- 
rul, Anglia elvben el van határoz- 
va hogy a szakciókat annyiban 
életbe lépteti/ hogy megszünteti ez 

fog a külpolitikai helvzettel. 

flotta Földközitengeri mozgolódá- 

batra halasztotta a 
ülését. Laval tagnap Beck lengyel 

t(lui, 1935. IÚ. évfolyam 

z18. szám. 

Szeptember z1. 
Szombat 

A válság csucspontján 
londonis, Rómais mercven kitart álláspontja mellett 
összehivják az ancol nemzetvédelmi tanácsot 

Mussolinineknincsszükségegenfitanácsokra 
Abessziniába szóló fegyverszálli- 
tási tilalmat. ezzel szemben az 
Olaszországba irányuló fegyver- 

szállitmányokra kimondia a tilal- 
madt és végül megszakitja az ola- 
szokkal a kereskedelmi kapcsola- 
tokat. Természetesen mindezt 
olyan formában tenné, hogy nem 
állana utját tulgyors intézkedé- 
sekkel egy olyan megegyezésnek 
amilyent a körülmények lehetővé 
tennének. A vezető körök maga- 
tartása egyelőre inkább arra szo- 
ritkozik, hogy Anglia szilárd elha- 
tározását nyilvánitsák. Mindinkáb 
valószinü, hogy a parlamentet ok- 
tóber 29-ére feltétlen összehivják. 
Minden a dolgok feilődésétől függ. 
Az angol kormány a jövő hbéten 
kedden vagy szerdán minisztertas 
nácsot tart, amelyen foglalkozni 

Ha 

azonban az események szükségessé 
tennék, a kormánynak a emzet- 
védelmi tanácsba tartozó tagjai 
már előbb is összeülnek. 

ABESSZINIA MEGTÁMADÁSA 

- HÁBORUS CSELEKMÉNY 

(LONDON.) Lloyd George kifje- 
lentette bratfordi beszédében, 
hogy Abesszinia megtámadása 
éppen olyan sulyos támadás és 
háborus cselekményt ijelent, mint 
amilyen volt Németország táma- 
dása 1914-ben Belgium ellen. 
Llovyd George mindenben helyesli 
Hoare külügyminiszter genfi ki- 
jelentéseit. 

MUSSOLINI MÁR DÖNTÖTT 
(GENF.) Azt a tényt, hogy Aloisi 

nem utazott Rómába, arra magya- 
rázzák, hogy Mussolini már dön- 
tött és szükségtelennek tartja 
Aloisi báró személyes információit. 
Az ötösbizottság egyébként szom 

legközelebbi 

külügyminiszternél ebédelt Aloisi- 
val együtt. A francia miniszter- 
elnök azután Lozoratis itván és 
Munters eszt dán delegátusokkal 
tárgyalt a Memel-kérdésről Hitler 
legutóbbi beszédével kapcsolato- 
san. Nem látszik azonban valószi- 
nünek, hogy a német-litván ügy a 

Népszövetség közgyülése elé kerül.



Irók 
az élcsapatban 
(-Ys.) A mostani magyar kor- 

mányzat a falusi nép érdekeinek 

szolgálatát vallija fő hivatásának 

A gazdák adósságának rendezése, 

a telepítés ügye, az Alföld fásítá- 

sára, öntözésére vonatkozó tervek 

tanyai uthálózatok készítése mind 

a mezőgazdálkodással foglalkozók 

boldogulását céloznák, De azt szol- 

gálják a kereskedelmi és pénzügyi 

politika erőtfeszítései is a termé- 

nyek értékesítése terén. ui kivíteli 

lehetőségek teremtésében. A falusi 

magyar nép ma az érdeklődés elő- 

terében áll ősi hagyományvait, df- 

szító müvészetét, nyelvét; dalait, 

táncát, ruházatát szorgalmasan ta- 

nullmányozzákk s az idegenforga- 

lom egyik vonzó eszközéül igyekez 
nek kihasználni. 
Ennek az áramlatnak az ország 

más társadalmi osztálvai között 

persze ellenségei is vannak. Amint- 

hogy amnnaki dején a ijobbágy fel- 
szabaditás ügyeis lasan érlelődött, 

a telepítés mulhatatlan szükségét 
is csak fokozatosan látiák be a 

nagybirtokok tulajdonosaj. A vá- 

rosi elem pedig, amelvnek sorai- 

ban sok idegen eredetü ember 
van, féltékenységgel nézi a tősgyö- 

keres falusi magyarság sorsának 
fölkarolását, Természetesen neki is 
vannak sebei és azokat lárja föl a 

kormányzat figyelmének megosz- 
tásána. 

De a mai magvar kormányzat 
népi politikájának mégis uralkodó 

közvéleménye van amely megadja 
a szükséges alátámasztást a nép 
javát célzó törekvéseknek. 
Érdekes tünet, hogy míg a ma- 

gyar torténelem hosszu korszakai- 
ban az írók és 
sebb ellenzéki szerepet játszották 
a kormánnyal szemben. addig 
most olyan lelkes írói gárda áll a 
kormányzat mögött mint akár a 
48-as megujhodás idején. S ennek 
az írói gárdának hatalmas befo- 
lyása van a népi politika irányítá- 
sára. Akkor, amikor a népi szelle- 
mü kormányzat sok 

küzd, csak félig-meddig tudja a 
gyakorlatban megvalósítani terveit 
és a közélet harcaiban nem aegy 
fájó sebet kell kapnia ellenzéki 
birálórtól: a költők és írók fenn 
hordozzák a zászlót s a gvakorlati 
élet szennyétől-sarától megkimél- 
ve, ujabb meg ujabb reménységet 
gyujtanalk a csüggedő közvéle- 
ményben. 1 

A magyar íróknak és költőknek 
ez a lelkes csoportia a néppel is 
fentartja a közvetlen érintkezést. 
Az dei nyár folvamán állandóan 
járták a magyar vidékeket s bír- 
detlék a népi megujhodás, előhala 
das igéit. A fáklya tehát lankadat- 

Petőfi Sámdor 
összes 

költeményei 
nagyalaku, diszes, kemény 
kölésben - 430 oldalon 

Lei 48.- 

CILT u A 
könyvkereskedés 

Clulj, Memorandului 4. 
Vidékre 8 Lei beküldése mellett 
(bély ysb en is) portómentesen küld- 
juk, Utá nyét mellett nem szállítunk, 

költők a legheve- 

nehé zséggel 

JÓESTÉT!
 

lan fénnyel lobog a szekéren alk- 
kor is amikor maga a szekér a 
népi politika sok nehéz terhe alatt 
csak lassu nyikorgással halad 
előre. 
Mi pediz ezt a magvarországi 

helyzetképet nem céltalanul vázol- 
gattuk ide. Nálunk közelebbről han 
gos viták folytak le arról a kér- 
désről, hogy íróink és költőink tel- 
jesítik-e azt a kötelességet. ame- 
lyet a kisebbségi sors az ők fel- 
adatául osztott ki. A viták mérlege 
nem valami örvendetes mert egy- 
felől az írók, másfelől politikai, 
sazdasági és tárvadalmi vezetőem- 

bát szenvedne ez uton. 

hogy a 

kapcsolat nincs 
berek mégállapították 
szükséges lelki 

meg az irodalmi és közéleti fron- 
tokon. 
Amint a magyarországzi bpéálda 

mutatja, ezt a belső egységet, lelki 
összeforradást egy célra törést 
meg lehet teremteni anélkül, hogy 
az irodalom erkölcsi érdeke csor- 

kérdésnek a gondját fölveszi, tör- 
ténelmi jelentőségű szolgálatot te- 
het az erdélyi magvarságnak, Az 
fróknak, költöknek nálunk is a 
nemes küzdelmek élcsapatában 
van méltó helyük. 

berunazasi kölcsönköftvényekkel 
réendezik az 1934 április e előtti 
muuddijhátrálékokai 

(etU3, A pénzügvigazgatóság 
nyugdíj-ugyosztálya közli. hogy A 
pénzügyminisztérium 16811-1935, 
illetve a központi nyugdijpénztár 
32227-1935. számu rendelete alap 
ján az összes 1934. április elseje 
előtti nyugdjköveteléseket az 
1935. évi 3 száznalákos konszolidá- 
ciós kölcsön kötvényeivel fogják 
rendezni. E rendelkezés értelmé- 
ben mindazok, akiknek 1934. ápri- 
lis elsejéig bezárólag nyugdíj kö- 
vetelésük áll fen, nyugdiibonjai- 
kat fizetési meghagyásaikat, 

vagy más természetü követellései- 
ket igazoló okmánvaikat kérés 
kiséretében tartozaak letétbe he- 
lyezni a pénzügyigazgatóság nyug- 
dfj-ügyosztályánál legkésőbb októ- 
ber hó elsejéig. Azoknak, akik 
nyugdtjköveteléseiknek adóbonok- 
kal való kiegvenlítése iránt már 
kérést adtaik be, nem kell ujabb ké 
rést benyujtaniok hogy beruhá- 
zási kölcsönt kapjanak az adóbo- 
nok helyett, mert az a kicserélés hi 
vatalból meg fog történni 

ezvasároli és Kiszáritta- 
tott egy tavat a milliomos, 
hogy visszakapja elveszett 

emlékgyürüjét 
(NEWYORK) Egy kansasi mil- 

lomos nemrégiben az egvik közeli 
tóban történt fürdése alkalmával 
elveszített egy értékes brilliáns- 
gyürüt. Minthogy értékes emlék- 
ről volt szó, a milliomos szerződ- 
tetett egy buvárt, hogy az a tó fe- 
nekéről hozza fela gyürüjét. A bu- 
vár napokon keresztül kutatott a 
mélységben, de eredmény nélkül. 
A milliomos az eredménytelenség 
miatt nagyon elkeseredett, de az- 
után kijelentette, hogy fele vagyo- 
nát annak adja alki birtokába visz- 
szajuttatja az elveszett gyürüt. A 
tó tulajdonosa értesülve erről, azt ! 

jelentette, 

a meglepő ajánlatot tette a gyürü 
tulajdonosának, hogy vásárolja 
meg a tavat és száritlasoa azt kis 
igy bizonnyal eredménnyel fog vég 
ződni a kutatás, Igy is történt. A 
milliomos megvásárolta a tavat s 
kiszáríttatta, 
előkerült. Az egész muüvelet né- 

amikor is a gyürü 

hány százezer dollárba került 
amellyel szemben a gyürü tényle- 
ges értéke mintegy 10 ezer dollár 
lehetett, A milliomos uzonban ki- 

hogy egy percig sem 
sajnálta a sok költséget, mert a 
gyürüt egy mőtől kapta emlékbe. 

Amerika pépzügyi együtt- 
müködéstóhajt Európával 
(LONDON) Morgenthau, az 

Egyesül Államok pénzügyminisz- 
tere Európába érkezett, Az ameri- 
kai miniszten meglátogatja Spa- 
nyolországot, Franciaországot 
Svájcot és Ausztriát. Célja az, hogy 
mindenütt tanulmányozza a pénz- 
ügyi helyzetet és utjának eredmé- 

nyeiről 
Roosevelt köztársasági elaököt. Az 
Egyesült Államok ugyanis szakíta- 
ni akar eddigi tartózkodó magatar 
tásával és ujból fel nkarja venni a 
pénzügyi kapcsolatokat az európai 
államokka! 

világszaenmáció! 

Társadalmi 
dráma. Fősz.: 

Str. Váii 7 - Munkás-Mozsó = fTel.: 171 

Szombaton nincs előadás! - Pénteken 5, 7 és 9 órakor 

Az VAGYOK, AzKIT SZERETSZ 
GRETA GARBÓ, 

Müsor előtt: a legujabb Micki-maus és Hiradó. - Helyárak: 10 és 12 Lei. 

A legnagyobb film! 

Melyyn Douglas és 
Eric von Stroheim 

Aki ennek a 

Helyárak 7 és 10 lei. 

Str. Vit ?, 

ta Garbó. Müsor előtt a legujabb 

részletesen tájákoztassa 

yel müvek. 23: Kádiózenekar, 
" 24,05: i TAnczena 

OvAL MOZGÓ Msona 

Péntek, szombat 
15 és 20 lejes helyárakkal: 
MAIM ASSZONYA fösz 

és órakor. 
Vasárnap gélelőtt . ór: 

tiné dupla műsorral: 1. 
BANDITÁK. II. NAGY SZE 
DELY Elisabeth Bergnerrel 

CAPITOL MOZGÓ MUSORA 

Ma premier: LELKEK A VÁ. 
LASZUTON (Az egoista), fősk 
eharle Boyer és leudette Col- 

.. 

EDISON MoOZzGÓ MUson 
Ilyen műüsor még sohasem 

I. ÖNGYILKOSOK KLUBJA Ed 
gar Allen Poe grand guigaolj 
Paul Wegenerrel csak erős ideg 
tüeknek. II. ÉN VAGYOK A 7 
ZSI vigopetett Lilian Harve 

Előadás 

MUNKÁS-MOZGÓ MUson 
Telefon: 171 

Pénteken ,5 

kezdete 3, 6, 9 áóra. 

dalmi dráma. ömerepbán: Téa el 
Garbo. 2 Micki Maus és Journal. 
Helyárak: 10 és 12 lei. 
Szombaton nincs előadás. 
Vasárnap 3 5, 7 és 9 órakor: AZ 

VAGYOK, AKIT SZERETSZ. T 
sadalmi dráma. Főszerepben: 

uiadó és Micki Maus 

SZOMBAT, szeptember 2t, 

BUCURESTI. 13. 10: Rádióene 
kar. 13 52: Rádiózenekar. 14,30. 
Rádiózenekar. 18: Katonazene 
19,15: Katonazene. 20,20: Uj le- 
mezek. 21: Jazz. 22.45: Veadéglől 
zene. 23 25: Vendéglői zene 

BUDAPEST I. 7.45. Torna, atá 
na hanglemezek. 11: Hirek. 11.20. 
Felolvasás. 11.45: Az Akadémia pa- 
lota ismertetése. 13.05: Hanglemé 
zek. 1330: Hirek, 14.30: Szalonze 
ne. 15, 40: Hirek. 17: Amig a fonál- 
ból őszi divat lesz, 18: Hirek. 
18,20:: Cigányzene. 20.05: Jazz zene 
21,40: Móricz Zsigmond felolya- 
sása. 21,10: Vidám szatirikus hani 
képek közvetítése a Studióból, - 
23 10: Hirek, 23,25. Hanayerséty- 
zenekar. 1.05: Hirek. 

BUDAPEST.II 18.25: Miti 
rádió? 19,05: Cigányzene. 
Jazr zene. 2010: Mazőgazdasádi ss 
félóra, 20,45: Zongora hang nal 
seny. 21,30: Hirek fel 

BÉCS. 20.20: Lemezek. 13: Szó ít 
rakoztató lemezek 16,15: Fuvós má 
zene. 17.45: Dallemezek. 18. 15 m 
Tánczene, 21,15: Tarka est. 23.10: 

Osztrák dalok. 24,05: Jazz zene, 

VARSÓ. 7,30: Lemezek. 13,15 
Kamarazene, 15.30: Könnyü leme- 

7ek. 16,80: Könnyü zene. 18,15: UÚJ A, 
lemezek. 19.45: Lemezek. 21: Len- ha 



v. évfolyarn 

(CLUJ.) Közeleg az őszi költöz- 
ködések ideje. Egyuttal aemsoká- 
ra az egyetem is megnyitja kapuit. 

Ez pedig azt jelenti, hogy körülbe- 

sel 2000 diák jön De vidékről és 
E nagyobb részük butorozott szobá- 
baköltözik. Mint minden egyetemi 
áros, Cluj is a butorozott szobálk 

eldorádója. Rengetegen élnek a 

p vagy teljesen, vagy részben kiadott 
A zobájuk után kapott bérekből. 
SNem kell külön hangsulyoznunk 

ol- hogy az egyetemi hallgatók nem- 

zetiségre való tekintet nélkül a 

iegnagyobb százalékban. nem va- 

iami rózsás anyagi viszonyok kö- 

Iött élnek. Sokan közülük valóság- 
Ed ] éheznek - a megszerzendő 

lja diploma reményében. És, ha a 
ze- kosztra nem is nagyon telik lakás 
SÚy feltétlenül kell. Ezt a helvzetet pe- 

dig, mintha nagyon is kihasznál- 
nák a város butorozott szoba-tulaj- 
donosai. Románia egyetlen városá- 
ban sem olyan rendkivüli magasak 

(CLUJ.) Boldog gondtalanságban 
fár höltött nyári vakáció után az 
öfé ifjuság ismét kézhez kapta Anghe- 

lescu mozgósítás; parancsát. Meg- 
szólaltak az iskolák csengői és a 
jövő társadalom letéteményesei ki 

nultak az iskolák falai közé. Meg- 
kezdődött az uj iskolai esztendő. 
Minden szeptember uiabb gon- 

dot ujabb aggódást jelent. Gondot 
a szülőknek, vállalui kell a beira- 
tás, tandíj; könyvbeszerzés és a jó 

ég tudja mi minden költséget. Ag- 
gódást: 
mi lesz a magvar tanintézetek- 

kel? 
Statisztikai adatok mutatiják hogy 
évről-évre kevesebb polgára van a 
magyar tanintézetnek. ahol pedig 
az ifjuság nevelése ma is azon az 

paerkölcsi vágányon halad. mint bol- 
medos békeidőkben. 
1 20 SZÁZALÉK CSÖKKENÉS 

AZ ELEMI ISKOLÁKBAN 

Szinte megborzad az ember, 
amikor hallja, hogy 
a felekezeti elemi iskolákban 
10-20 százalékkai csökkent 
a beiratkozott tanulók száma. 

Szakembereket kérdeztünk meg, 
hogy megtudjuk az ijesztő létszám- 

csökkenés okát. Egyöntetüen azt a 
választ kaptuk hogy a létszám- 
esökkenésnek gazdasági okai van- 

felekezeti elemi iskolák elnéptele- 
nítésénél a közoktatásigyvi kor- 

Zásra nagyszerübb alkalom. Külön 
öző megfelemlítésekkel presszió- 

uvés mányzatnak az a rendelkezése, 
mely szerint 

3 10. csak akkor írható be a nö- 
1e. vendék felekezeti iskolába, ha 
3.15: előzetesen a szülő erről érte- 
ne síti a kerületéhez tartozó ál- 
Uj lami iskola igazgatóját, 

Len A 7 állami iskolák igazgatóinak so- lasem kinálkozott növendéktobor- 

pirult arcal, reménykedéssel bevo- 

nak, De nagyban közreiátszott a 

JÓESTÉT! 

uj lartja szomoruan a rekordot a butoro- 
zolt szobák bérmagassága tekintetében 

1 a butorozott szobák bérei. mint 

l Clujón. A belvárosban átlagosan 
1300-1600 lej egy butorozott szo- 
ba ára, A külvárosokban illetve a 
város külső részein is ay átlagos 
szobabér 700-900 leij között vál- 
takozik. 
De eltekintve az egyetemi hall- 

gatók sanyaru anyagi helvzetétől, 
rajtuk kivül még sokan vannak, 
akik butorozott szobában kényte- 
lenek lakni. Mindenki előtt tudott 
dolog hogy ma egv fiatal tisztvi- 
selő, vagy másféle állásban levő 
egyén fizetése 1800-2000 lej kö- 
zött ingadozik, nem beszélve a 
még enmnél is sokkal kisebb fizeté- 
sekről. Tehát aki a belvárosban 
akar lakni fizetésének több, mint 
felét lakbérre ikell adja és külvá- 
rosban sem jön ki sokkal olcsób- 
Dan. Fizetés-redukciók mindenütt 
voltak és vannak, ugy az államnál, 
városnál, mint magánvállalatoknál 

szobák iránt. És éppen ezt az elő- 

csóbbak a lakbérek. 

de hivatalos helyen senki sem gon- 

ljesztő arányban csökkent a helyi felekezeti 
iskolák lálogaloltsága 

val ijesztettek rá al szülőkre. 
eredmény nem is maradt el. 

CSÖKKENÉS MUTATKOZIK 
A KÖZÉPISKOLÁKBAN IS 

Kezünkben vannak a helyi ma- 
gyar középiskolák statisztikai ada- 
tai a beiratkozott növendékekről. 
Elszorult szivve állapíthatjuk 
meg, hogy 

középiskoláink látogatottsága 
is visszaesést mutat. 

Az évszázados református kollé- 
giumban például 360 tanuló irat- 
kozott be az ui iskolai évben. Ta- 
valy 375 volt a tanulók létszáma. 
A piarista gimnáziumban 410 ta- 
mulót írtak be az idén az elmult 
iskolai évben 406 növendéket tar- 
tottalk nyilván. Ite számszerüleg 
emelkedett a tanulók létszáma. Te- 
kintetbe kell azonban vennünk, 
hogy az uj tanévben visszaállítot- 
ták a nyolcosztályos rendszert s 
így a számszenü emelkedés - visz- 
szaesést jelent. Az unitárius kollé- 
gumban lesujtóbb a nevzet. Mind- 
össze 170 tanuló iratkozott be a 
tavalyi 186 növendékkel szemben. 
Különösen feltünő az I. osztályos 
tanulók létszámának csökkenése: 

tavaly 35 tanuló volt az első 

(CLUJ. A kereskedő és iparos 
társadalmat érdekelni fogja, hogy 
a konmány elhatározta az ipartör- 
vény melőbbi egységesítését. Dr. 
Roman Valér munkaügyi államtit- 
kár legutóbbi cluji tartózkodása 
alkalmával kijelentette hogy az 
előkészítő munkálatok már köz- 
vetlenül a befejezés előtt állanak. 
Az uj ipartörvény - mint mon- 

Az] 

Beicjezés clőtt áll az ipartörvények 
csguségcsitéséről szóló 
törvényjavaslat 

dol arra hogy szabálvozzák a ház- 

béreket is. Mert itt üzérkedés fo- 
lyik, de legnagyobb mértékben a 

butorozott szobákkal kapcsolato- 
san. Mivel pedig Cluj egyetemi vá- 
ros óriási a kereslet a butorozott 

nyös helyzetet használják ki a tu- 
lajdonosok. Elég utalni például 
arra, hogy Bucurestiben, Oradean, 

Aradon és a többi nagyobb váro- 

sokban majdnem 50 százalékkal ol- 

Az illetékes körök tudnának se- 

gíteni ha alkarnának. Egyrészről a 

közterhek leszállításával, másrész- 

ről a reális gazdasági helyzethez 

mért lakbér-szabálvozások élletbe- 

léptetésével. Egyoldaluan termé- 
szetesen nem lehet elintézni az 
ügyet, mindkét féllel szemben a 
megértés elvét kell alkalmazni. De 
valamit feltétlenül tenni kéne, Fel- 
tétlenül és sürgősen. 

(m.) 

osztályban most pedig mind- 
össze 17. 

A nagyarányu csökkenést azzal 
magyarázza Gálffy Zsigmond a kol 
légium igazgatója, hogy az uj is- 
kolai évvel életbelépett a hétosztá- 
lyos elemi s a szülők akik gya- 
korlati pályára akarják nevelni 
gyenmeküket, nem adják gimná- 
7iumba, hanem háéljosztálvos ele- 
mit végeztetnek velük. 
A leányközépiskolákban sem vi- 

gasztalóbb a helyzet. A Marianum 
kereskedelmi tagozatára az idén 
78 növendék iratkozott be tavaly 
87 volt a tanulók száma. A gámná- 
niumi tagozaton tavaly 359 volt a 
tanulók létszáma az idén 366. A 
létszám itt is csak látszólag emel- 
kedett, mert itt is érvénybe lépett 
a nyolcosztályos rendszer. A ref. 
leánygimnáziumban a vanulók lét- 
száma ugyanannyi mint a tavaly. 
Csökkenés csupán az ötödik osz- 
tályban észlelhető. 
Amint láthatjuk: minden vona- 

lon apadt a kisebbségi tanintéze- 
tek látogatottsága. Tenni kellene 
valamit az évek óta fokozódló csök- 
kenés meggátlására. mert ha így 
haladunk, néhány év mulva bezár- 
hatjuk iskoláinkat. 

dotlta - pontosan szabályozni 
fogja a szakmai hivatás gyalkorlá- 
sát s ugyanakkor az ipar és keres- 
kedelem üzésének kérdésélt 
egységesen rendezi. Tiz napon be- 
lül a tenvezetet megküldik tanul- 

mai szervezeteknek és érdekelt köz 

is 

mányozás céljából az összes szak- 

3 

hhéds 

A hosszabb ideig beteg 
embernek megcsunyulnak 
az arcvonásai, de a töké- 
letes gyógyulás vissza- 

asdja eredeti szénségét 

Nagyon érdekes és egészen uj oldalá- 
ról világitja meg a Gasiro-D" kiváló ha- 
tását E. Simonné petrosanii uriasszony 
levele, amelyben - miután leirja, hogy 
rövid néhány hetes kura után megszaba- 
dult évek óta tarió gyomorbajától, - a 
következőket emliti meg: „.. beteget 
em alatt az állandó rosszullét, fejfájás 

a gyakori görcsök következtében hom- 
lokom megráncosodott, arcvonásaim valami 
merev fájdalmas jelleget öltöttek, ugy, 
hogy legalább 10 k öregebbnek 1 
teni ki, mint amennyi voltam. A „Gastro-D" 
feltalálójának azért is hálás vagyok. mert 
egészségemmel egyidejüleg visszaadta ere- 
detileg derüs, üde arcvonásaimat . . ." 

A Gastro-D" egy Amerikában nemrég 
felledezett gyógynövény kivonatából készül 
és páratlan gyógyhatásu krónikus gyomor-, 
bél-, vese- és epebántalmaknál. Nemcsak 
tökéletes pillanatnyi fájdalomcsillapitó, de 
megszünteti magát a megbetegedés okát 
és czáltal tökéletes 7 ógyulást eredmé- 
nyez. Kapható: Császár Ernő gyógysze- 
résznél, Belföld osztály Bucuresti, Calea 
Victoriei 124. Vidékre utánvéttel 180 Lei 
ememomzasamsozesasoszzmozat 

térium tudomására hozhassák még 
a törvényjavaslat parlameati be- 
terjesztése előtt. 
Az uj törvény legfőbb irányelve: 

az országban érvényben levő kü- 
lönböző ipartörvények egységesíté- 
se. Jelenleg Erdély és Bánát terü- 
letén az 1884. évi régi magyar ipar 
törvény, Bukovinában egy 1907-bő, 
származó iparügyi szabályrendelet 
a régi királyság területén az 1912. 
Nenitescu-féle ipartörvény van 
életben Beszarábiában pedig a cár 
izmus idejéből való, szintén el- 
avult ipartörvény. Az inpari élet 
fejlődése, a közben eltelt jelentős 
idő, vaamint a háboru lezajlása 
utáni megváltozott viszonyok te- 
hát feltétlenül szükségessé teszik 
hogy a kérdés egységes és modern 
rendezést nyerjen és a Románia te- 
rületén bárhol élő iparos vagy ke- 
reskedő ugyanazon elvek. vagy 
rendelkezések alapján üzhesse fog- 
lalkozását. Az uj ipartörvény 
a kisebbségi lakosság iogainak 
tiszteletben tartása mellett igye- 
kezni fog megerősiteni a romáa 
elemeket a vánosok, kereskedelmi 
és ipari életélben is. 
Valószínü hogy ez a pont is 

lesz az, amely a legtöbb vitára 
fog alkalmat adni a készülő uj tör 
vényjavaslatban. 

Ha a kalanz 
nem fudja a fariiáf... 

(eLUJ.) Egyik olvasónk fordalt 
hozzánk az alábbi panasszal, ame- 
lyet a Rapid autóbusz szindikátus 
figyelmébe ajánlunk: 

Szerdán délután panaszosunk az 
Uránia-palota előtt felszállott az 
557. számu Rapid autóbuszra, mely 
az Iris-vonalon közlekedett. A 
kalauztól kért egy jegyet a Piata 
Unirii-ig. Tíz lejessel fizetett s a 
taxatör a jegy árában öt leit akart 
visszatartani. Az utas figyelmeztet 
te a kalauzt, hogy a kérdéses távol- 
ságra a viteldíj három lei, azon- 
ban az hallani sem akart enrről, 
hanem ragaszkodott az ötlejes vi- 
teldíjhoz. Az utas és a kalauz kö- 
zött vita ikeletkezett amelynek so- 
rán a taxatör meg nem engedett 

szavakat használt az utassal szem- 
ben, aki sértődöttségében a legkőö- 
zelebbi megállónál leszállott az 
autóbuszról, otthazyva a kalauz- 

nál a tíz lejt is és a jegyvet is. 
Bizunk benne hogy a szindiká- 

hatóságoknak, hogy azok megjegy- 
zéseiket megtehessék és a minisz- 

tus megtalálja a módját a len 
panasz orvoslásának.



hatalom.. 
F. A. Oliver regénye 

69. 
- Elő a késsel! - vezényelt Je- 

ronimo ridegen. - Adia ide a kard 
ját! Csukjátok be a lámpást több 
hasznát veszi neki ő, mint mi. 

Mig az ujl támadásra készültek, 
Györgynek ideje volt átgondolni 
helyzetét. Ha menekülni próbál, 
védtelen lesz a háta és bizonyos, 
hogy őt akikor hátulról késszurás 
éri, ha pedig a helvén marad a 
kimenetel ugyancsak kétségtelen. 
- Segítség! - Segítség! -Pajtá- 

sok! - ordítottal tele tüdővel, 
- Ezt el kell intézni - mon- 

dotta Jeromino, ki nyilván félt at- 
tól hogy hivatlan ember jön kö- 

zéjük. - Előre! Rajtal! 
Négy ember egyszerre 

magát Györgyre, aiki kétségbeeset- 
ten vagdalódzott a revolverrel és 
még méhány rugást osztott. Ez- 
alatt torkaszakadtából ordította: 
- VYankeek! - Segitség! - Se- 

gítség!... 

Hirtelen elvesztette támaszát és 
a földre zuhant. Az egyik támadó 
legugult, megkapta a lábát és el- 
rántotta de Gyöngy még estében 
is vert és ütött és érezte. hogy 
minden ütés talál. Puhán esett, 
az egyik ellenségére ki vele együtt 
megbotlott és elesett. Hogy megint 
talpra állhasson, György mint egy 
vad ember küzdött a testak és 
testrészek tömegében. Alatta az az 
ember elájult, ugy látszott hogy 
egy másikat a fiatal amerikai egy 
rugással lökött el magától. de ek- 
kor hirtelen egy kéz kapta el a 
torkát és szorította olv erősen, 
hogy kínjáblan nyögött. 
- Most befogod a szádat, fiacs- 

kám - hallotta Jeronimo hangját 
egészen közel az arcához. Levegő 
után kapkodott és azon iparko- 
dott, hogy Jeronimó ujiai közül 
egyet vagy kettőt erős állkapcsai 
közé kapjon. 

- Vigyázzatok ti ott hátul - 
szólalt meg hirtelen egy hang az 
ucca felső részében. - Fel a ke- 
zekkel, mert belétek lövök! - Két 
lövés dördült egymásután. - Ti 
ott a földön maradiatok csendben, 
három lábnyira lövök most felet- 
tetek! - Még egy lövés dördült. 
A Györgyön fekvő fickó megráz- 

kódott és meleg vérsugár ömlött 
el az amerikai arcán végig. Nyakán 
a kéz szorítása engedett és a ka- 
tona szó nélkül összeesett, 
Egy uj lövés dördült ezuttal leg- 

feljebb két lépésnyire a helytől, 
ahol György feküdt és nyomban 
reá valaki nyögve esett össze mel- 
lette. 
- Álljon meg különben belém 

botlik - intette György, aki a tu- 
lajdon hangiát idegennek és szín- 

telennek hallotta. 
- AIl right - felelte az isme- 

retlen, azután spanyolul paran- 
csolta - Takarodjatok valameny- 
nyien különben.. 

Gyors léptekkel távoztak sietve. 

vetette 

(CLUJ.) A labdarugó alkerület 

vetkezőképen sorsolta ki: Szep- 
tember 20: Reuniunaea -Napoca, 
október 6: Rapid-Avram Jancu 
és Unirea -KMSC. október 13: 
UECGC-Rapid október 16: Avram 
Jancu-Unirea, Reuniunea-KMSC 
október 20: Napoca-KMSC, októ- 
ber 27.: Reuniunea-Unirea és 
UEC-Avram Jancu november 3: 
Napoca-Avram Jancu és UEC- 
KMSC, november 10: Reaniunea- 
Avnam Jancu és Rapid-KMSC, 
november 17: Reuniunea-UEC és 
Rapid-Napoca november 24: 
UEC-Napoca, Rapid-Unirea és 

PoRT 
Hisorsoltált a kerülcti labdaruéó- 
pbajnokság őszi fordulóját 

KMSC-Avram Jancu, december 
az őszi forduló mérkőzéseit a kö- 1: UEC-Unirea és Renniunea- 

Rapid. A Napoca-Unirea mérkő- 
zés időpontját később fogják meg- 
állapitani. 
Az alkerületi baijnokságban 

résztvevő csapatok edzőnapjait a 
Kispályán a következőképen osz- 
tották be: ; 

I. számu pálya. Kedden: KMSC 
és Avram Jamcu szerdán: Haggib- 
bor és Reuniunea, csütörtökön: 
Napoca és Unirea, pénteken: UEC 
és Reuniunea. 

II. számu pálva. Keddea: UEC 
és Rapid csütörtökön: Rapid, pén- 
teken: Avnam Jancu és KMSC. 

Október 16-án tartják med 
a Mároly-kupa dőntőjét 

(CLUJ.) Az ez évi Károly-kupa 
döntőjét a labdarugószövetség ko- 
rábbi határozata alapján október 
16-ikán, szerdán, Károly király 
születésnapján Bucurestiben ját- 
szák le az északi és déli ligák vá- 
logatott csapataii A mérkőzéste 
Pop Zorila, az északi liga kapitá- 

A nemzeti B-Liga 
harmadik 

csoportjának állása 
(CLUJ.) A nemzeti liga intéző- 

bizottsága, mint már jelentettük, 
a vasárnapi Phönix-Tricolor mér 
közést 2:2 eredménnyel igazolta le. 
Ennek következtében a harmadik 
csoport bajnokságának állása a 
következőképen módosul: 

1. Phöhx.. 32 1-103 5 
2. KAC...22-- 75 
3. Olímpia. . 32-164 4 
4. Törekvés... 32- 165 A 
5. Victoria.. 31-2 482 
6. CFR Oradea 31-2132 
7. Tricolor.. 3-124656 1 
8. CFR Cluj. I1-- 2 15- 

szarniszló 
leléazolásái várja 
az Universitatca 
(CLUJ.) Az Universitataa a Ju- 

patot, illetve összeállitást jelölt 
ki attól függően hogy Szaniszló 
játszhatik-e vasárnap vagy sem. 
Buteanu dr., az U alelnöke ugyan- 
is jelenleg Bucurestiben van, hogy 
a kiváló játéákos igazolási ügyét 
elintézze ami ha vasárnapig sike- 

szeállitása a következő lesz: Sepsi, 
Bongea - Orza Gain - Selim - 
David, Nasturel - Panescu 
Szaniszló I - Ploesteanu - Ba- 
ciu. 
Ha Szaniszló nem iátszhatik, 

ugy Pannescu lesz középcsatár 
Draga pedig jobbösszekötő. 

CsEH-MAGYAR ökölvivó mér- 
kőzés lesz szombaton este Buda- 

mérkőzésre. 

ventus elleni mérkőzésre két csa- 

rülni fog, ugy az egyetemiek ösz- 

pesten az Európa-kupáér' 

nya már megtette előkészületeit. 
Az oktőber 6-iki NAC-Crisana és 
az október 13-iki Universitatea- 
Románja ligamérkőzéseket válo- 
gató jellegüeknek minősitette és 
azok alapján fogja összeállitani 
a? északi liga csapatát a nagy 

Pomániót meé- 
mniák a Tonr de 
francc-ra 
(BUCURESTI) A kerékpáros 
szövetség tegnap érdekes levelet 
kapott a párisi LtAutotól. melyben 
a nagy sportlap igazgatósága Ro- 
mániát meghivta a jövő év) Fran- 
ciaország-körüli nagy 
versenyre. A lap értesitette a ke- 
rékpáros szövetséget, hogy a ro- 

mán csapat négy öt vagy hat ver- 
senyzőből állhat, akiknek teljes 
költségét a rendező sportlap fogja 
viselni. A meghiívás szép elismeré- 
sét jelenti a román kerékpár- 
sportnak. 

u. 

A KKASE KÖZLEMÉNYE, Fel- 
kérjük az egyesület női és férfi tor- 
na, box kerékpár, 
turista szakosztályok összes tag- 
jait hogy szeptember 20-án, pén- 
teken este 8 órakor az mnitárius 
kollégium tornatermében tartandó 
gyakorló órán megjelenni szíves- 
kedjenek, 

BINDEÁT a Ripensia ki akarja 
tenni csapatábóll A válogatott 
jobbszélső ugyanmis ugy vasáraap 
mint szerdán a Venus elleai mér- 
kőzéseken egyszerüen nem játszott 
és a legsportszerütlenebbül visel- 
kedett, ami nagyban hozzájárult 
a Ripensia vereségéhez. A Ripen- 

sia most azzal a tervvel foglalko- 
zik, hogy véglegesen eleiti a reni- 
tens játékost aki helvett Bekét 
fogja szerepeltetni. 

MAGYAR-LENGYEL tenisz- 
mérkőzés kezdődik pénmteken Kat- 
towicban, melyet Davis-Cup rend- 
szerrel bonyolitanak le. A magyar 
szineket Gábori Szigeti és Fellner 
képviselik, 

ria veterán válogatott hátvédje 

zaltal a budapeti sportkörök egy- 

kerékpár- 

KKASE turista szakosztálva szep- 

ping-pong és 

mében folyó év október 13-án lesz 

SZEGENY GÁLL.. Egy 
nap érkezett párisi távirut szeri 
a francia atlétikai szövetség 
mondta a szeptember 29-ére ter, 
zett nagyszabásu atlétikai viada 

beneveztek. A lemondás sportsz 
rütlen oka az, hogy a franciáka 
nagyon elkeseritette a németekti 
vasánnap elszenvedett sulvos ver, 
ség. Mint ismretes a szeptembe, 
29-iki versenyre Gáll Laijost, a i 
tünő marathoni futóbainokot 
benevezték aki már iis uta 
zolt Párisba, most már hiába. 

MAGYAR SPORTEMBER Bánl 
László lesz a starter az Istambul 
ban szeptember 21-ik. 22-ik és 20. 
napjain rendezendő atlétikai Bal, 
kán játákokon. A török szövets 
ugyanis a magyvar 
kért egy szakembert a Starle 
tisztségre, amely Bánkot küldt 
ki a nemzetközi viadalra. 

(BUDAPEST) Manai. a Hungi 

vasárnapi Budai 11 elleni bajnok 
mérkőzésén kézcsonttörést szen. 
vedett. 

MA ESTE 8 óráig lehet jelent. 
kezni a KAC autókirándulásán 
Baia-Marera. Jelentkezéseket 
Standard irógépvállalat fogad 4 
(Regina Maria-ucca 14. sz. 

MIÉRT HAGYTA KI A MAGYAI 
SZÖVETSÉGI KAPITÁNY MO. 

RET A CSEHEK ELLENI CSA. 
PATBÓL. A csehek elleni magyat 
válogatott csapat legnagyobb meg. 
lepetése az, hogy abból Moré 
Ferencváros kitünő középfedezete 
kimaradt. Dietz szövetségi kapi 
tány az ujságirók kérdésére kije 
lentette, hogy a kitünő játékost 
azért volt kénytelen elejteni, hogy 
ne bontsa meg az ujpesti fedezet 
sor egységét. A furcsa magyará- 

a
 

általán nincsenek megelégedve. 

TURISZTIRK 

0 GYALOGOS KIRÁNDULÁS. A 

tember 22-én gyalogos kirándulást 
rendez, Utirány: Fáget; Fánátána 
Bilascu, Dumbrave; Micestető, In- 
dulás reggel 7 órakor az Unitárius 
Kollégium elől. Turavezetők: Leit- 
ner Ferenc és Geflea Nicodim. 

() A VÁRADY MIKLÓS-KÖR tu- 
rista szalkosztálya f. hó 22-én va- 
sárnap autós kirándutást rendez a 
Géczi várhoz és a lara-völgyi va- 
dászkastélyhoz. Indulás vasárnap 
reggel 6 órakor a Református Fér 
fiszövetség Bratianu-uccai helyi- 
sége elől. Jelentkezni lehet Kolozs 
vári István titkárnál. Vendégeket 
szivesen látnak 

Társadaimi élet 
() HA JÓL AKAR MULATNI 

okvetlen jöjjön el a cluii Acél- 
hang" 10 éves jubiláris ünnepélyé- 
re, mely az uj Iparkamara díszter 

megtartva délután 4 órai kezdet 
tel reggel 6 óráig. Az ünnepélyen 
gazdag program és 20 tagból álló 
cigányzenekar fogija szórakoztatni 

telettel: A Rendezőség. 
a megjelent vendégeket. Teljes tcisz 



AAfrancas birodalom 
(PÁRIS.) A Llntransigeant címü 

francia lap az olasz-abesszin 
háborus készülődésekkel foglal- 

kozva, nagy cikket ír. A cikk cí- 
me ez: „Mi az igazi probléma?" És 
ebben azzal az eshetőséggel foglal- 
kozik, hogy milyen kilátásai van- 
nak az ötösbizottság megegyezést 
közvetítő javaslatának. A lap fel- 
veti a kérdést, hogy vajjon elfogad- 
ja-e az ötösbizottság javaslatát 
Mussolini? És ha ő elfogadja, mit 
fog válaszolni a négus? Sajnos ar- 
ra lehet a legkevésbé számítani, 
hogy a válasz mindkét részről ked- 
vező lesz. 

DEMONSTRÁCIÓS CÉLZAT- 
TAL 

A Lntransigeant nugvyanakkor 
utal arra, hogy amikor a Népszö- 
vetség ezzel az egész világot érintő 
nagyfontosságu problémával az 
olasz-abesszin viszálv kérdésével 
foglalkozik Hitler „demonstrációs 
célzattal" nagy nemzeti szociálista 
kongresszust tart. Ez nyilvánva- 
lóan csak erőmutogatás céljából 
történt 

MEMEL - NÉMET TERU- 
LET 

És a kongresszuson Hitler jó- 
nak látta a Memel-kérdéssel foglal 
kozni. Kijelentette, hogy ezt a te- 
rületet erőszakikal elrabolták a né- 
metektől és a Memel-vidéknek 
vissza kell kerülnie Nélmetország 
birtokába. Ja 
Ezzel egyidőben Beck 

külügyminiszter a népszövetségi 
közgyülésen rögtönzött kinos inci- 
denst Oroszországgal szemben. - 
Ézek a tények pedig nyilvánvalóan 
összefüggnek egymással. 

A PAÁNGERMÁNIZMUS TÖ- 
REKVÉSEI 

A világ most a tekintetét Addis 
Abeba és Róma felé fordítja és 
elfelejtkezik arról, hogy mi törté- 
nik Európa többi részeiben. Pedig 
nem volna szabad megfeledkezni 
hogy a pángermánizmus. amely 
sohasem ,szerelt le"; éppen ezek- 
ben a pillanatokban mutatkozik a 
legtermékenyebbnek. Németország 
most akarja érvényesíteni a régi 

jelszavát, a Drang nach Osten-t. 
(Előnyomulás Kelet felé.) Ez örök 
dogmája volt és marad a politiká- 
nak, A Memel-terület csupán egyik 
megállója ennek a müveletnek. 
KKÉSZÜLŐDÉS MOSZKVA 

ELLEN 
Németország állandóan azt han- 

goztatja hogy Oroszország támad- 
ja a harmadik birodalmat és ezért 
nyilvánvalóan készülődik Moszkva 
ellen is. Ebben a törekvésében pe- 
dig Lengyelország teliesen segítsé- 
get nyujt neki. Még szereacséje 
Oroszországnak, hogy a Szovjet 
leghatalmasabb védelmezője a „Tél 
generális", Télen nem lehet szó 
Oroszország elleni náboruról. 
Mert arról sem kell megfeled- 

kezni hogy ha Németország el is 
ragadná a Memel-területet Litvá- 
niától, ami nyilvánvalóan be fog 
következni, nemcsak francia ha- 
nem angol és amerikai felfogás sze 
rint is, ugy kárpótlásul az aj észa- 
ki kis államok: Lettország, Esztor- 
Szág Finnország és Litvánia terü- 
letszerzési aspirációit a Szovjet el- 
en fogja irányitanii. És végül is 

okban szintén ezekben a kis 

lengyel 

csak segitő szövetségest fog találni 
Oroszország ereje tehát nyilván- 

valóan le lesz kötve és mit fog csi- 
nálni ilyen helyzetben Franciaor- 
szág? Hogyan fog saját védelméről 
gondoskodni? Olaszország Abesszi- 
niában, illetve Afrikában borítja 
fel a helyzetet, Németország pedig 
Európában és nem lehet tudni 
hogy nem fog-e ebben a harcban 
megsemmisülni az egész eunópai 
civilizáció. 

Persze, mindezek csak eshetősé- 
gek. De épen ezért kelll minden le- 
hetőt elkövetni az olasz-abesszin 
viszály békés elintézéséért. Ma Ad- 
dis-Abeba és Róma kell legyen a 

; JÓESTÉT! 

Németország lesben áll 
üjló évanakodva nézi a harmadik 
„kiölönös" macatartását : 

ANGLIA NE FESZITSE TUL 

A HURT 
A lap azzal fejezi be szenzációs 

közleményét hogy Angliának nem 
volna szabad a végsőkig megfeszí- 
teni a hurokat Olaszországgal 
szemben, mert egy afrikai háboru 
kitörése erősen Németország mal- 
mára hajtaná a vizet. A Memel-te- 
rület elszakitása ugyanis a leg- 
közelebbi programpontia Németor- 
szágnak. Az lenne a nélmet terjesz- 
kedési törekvések megvalósításá- 
nak első fázisa. Azután Ausztria 
jön, majd az Oroszország elleni fel 
lépés. És azután. Azután jöhet 
a reváns Franciaországgal szem- 

világ figyelmének egyik centruma ben Legalább is német felfogás 
a másik pedig Berlin. szerint. 

Szülök figyelmébe! Legolcsább árak - Garantált minőség 

Az iskolai év kezdete alkalmával 
föltétlen tekintse meg 

gyári cipőlerakatunkat ! 

D. Mociornita 
Ciluj, Cal. Reg. Ferd. 22 
és Brasov, Str. Sft. Voievozi 

e 

Gyári áraink: 

Gyermekcipők. . 110 Leitől 
Fiu és leány cipők 180, 
Troteur női cipők 260 

„,férfi cipők 280 
Férfi cipők. . 350 
Férfi turista-cipők 480 
Iskolatáskák .135 

Szélhámoskodott az ablakrolló-cés ugy- 
nöke a vállalati rendelőlap scslíségével, 

de a cég nem akarja vállaini 
ua felelősségei 

(GLUJ.) Néhány hónappal ez- 
előtt az egyik helybeli urinő laká- 
sán megjelent egy Lax Samoil ne- 
vezetüű ügynök aki a Lichtenstein 
et Co becleani cég utazójának ad- 
ta ki magát,. Az ügynök az urinő- 
től ablakredőnyökre vett fel meg- 
rendelést. A megreudelés összege 
800 lejt tett ki, melvből az ügynök 
200 lej előleget fel is vett s a 2896. 
számu megrendelőlap megfelelő 
rovatában nyugtázott is. 

Az urinő abban a hiszemben, 
hogy most már semmi akadálya 

1 sincs a roletták megérkezésének, 
türelmesen vártai a megállapodás- 
szerü időpontot, sőt annak elmul- 
tával is várt még nehány hetet. A 
rendelt cikk azonban csak nem 
akart megérkezni. Végre is az uri- 
nő elveszítette türelmét, lavélben 
fordult a kérdéses céghez. Innen 
azután a legnagyobb meglepetésére 
azt a választ kapta hogy a rende- 
lőlap hozzájuk a mai napig nem 
érkezett meg s nem tudnak sem- 
mit sem a rendelvényről, sem pe- 
dig a kifizetett 200 lej előlegről. 
A cég felajánlotta hogy hajlan- 

dó leszállítani a megrendelt rolló- 
kat, de amennyiben erre a megren- 
delő nem reflektálna, ugv a kifize- 
tett 200 lej előleg ügyében fordaul- 
jon az utazóhoz s attól kérje visz- 
sza. A rendelésnél felvett előleg 
üzleti szokásaik szenint ugyanis az 
utazó proviziója. 

Az esethez kommentárt füzni 
szinte felesleges iss. Nvilvánvaló 
hogy a cég tudta nélkül az utazó 
megrendelést és előleget vett fel s 
a megrendelőlapot nem további- 
totta a cégnek vagyis szélhámos- 
ságot követett el. Valószínünek lát- 
szik hogy a károsalt urinőn kivül 
másokat is hasonló módon meg- 
károsított, Azonban bárhogyan tör 

tént isa dolog, kénytelenek va- 
gyunk a becleani cég levelét is kri- 
ltika tángyává tenni bár ismételten 
leszögezzük, hogy arról hogy az 
ügynöke szélhámoskodik. a cég 
nem tehet. 
megrendelőlapokat - különösen 
ha annak van pénzfelvételre vonat 
kozó rovata is - nyvilvántartja. És 
ha egyetlen nyugta jellegével biró 
megrendelőlap nem érkezik be, 
ugy azt azonnal reklamália az ügy 
nök 
delőlap nem érkezett be nzt bizo- 
nyítja, hogy a cég elég könnyen 
kezeli ügynökeit. 
A másik tény pedig az. hogy az 

ügynök a megrendelőnek a cég hi- 
vatalos nyomtatványán nyugtázta 
az előleg felvételét. A megrendelő- 
mek tehát igazán nem lehet köze 
ahhoz hogy az ügynök jutalékban 
kapja-e, vagy pedig befizeti-e az 
összeget, mert a fizetés végső ered- 
ményben a cég részére történt a 
megrendelt roletták árában. A ki- 
fizetett előlegért így akkor is a cég 
felelős ha a pénzt az ügynöke el- 
sikkasztotta s nem lehet a megren- 
delőt arra utasítani, hogy pénzé- 
nek visszaszerzése érdekében for- 
duljon az illető utazóhoz. Ilyen 
esetben, amikor kézzelfogható csa- 
lás történik egy cég nevében a 
megkárosítottakat a vállalat min. 
denkor tartozik kártalanítani. Leg 
feljebb lelkiismeretlen alkalma- 
zottja vagy utazója ellen sikkasz- 
tásért, esetleg szélhámosságért bün 
vádi feljelentéssel él. 

Valószínü, hogy a becleani cég 
egyik fiatal tisztviselőie irhatta a 
kérdéses levelet anélkül, hogy át- 
gondolta volna annak tulajdon- 
képpeni tartalmát. Nem valószínű 
ugyanis, hogy egy komolv cég uta- 
zójának szélhámosságait a meg- 
rendelője terhére írja 

Ugyanis az említett 

nél. Az a tény, hogy a megren- 
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Szeplember 21 
- itt az ősz 

Szeptember 21! Hivatalosan meg 
érkezett az - ősz! Dermedt néma- 
ság és hangulattalan hangulat 
szállja meg a lelkeket. Nyári em- 
lékek bágyadt verőfénye veng a le- 
vegőben de a hüvös erdei tisztá- 
sokon és folyók kanvarulatánál 
már didergő köd vonul tova 
A napok egyre rövidülnek. Fe- 

kete föld és szürke fák lettek a 
csodás nyári színpompából, Mesz- 
sziről párás napokat seitet a meg- 
hülés, A férfi divatüzletek kiraka- 
tában a pizsamák kalapok és 
nyakkendők között elővillan a 
téli éjszakák hószínü dísze. a báli 

ing, amely még nem aktuális 
ugyan de máris zuzmarát sejtet a 
látóhatár. 

A füszerüzletek kirakataiban 
mindsürübben jelentkeznek a ru- 
mos üvegek és a különféle márkáju 
angol teák, A lenge toilettek vilá- 
gos színeit pedig a sötét kosztü- 
mök komorsága váltia fel. A vas- 
kereskedésekben a kályhák mellett 
részt kér a korcsolya plakátja is. 
A kereskedelmi utazók átkozódva 
térnek vissza vidékről. mert alig si- 
került megrendeléseket kapni az 
őszi és téli kollekciókra. 

Politikában a köpenyegforgatás- 
nak évadja ez, amikor élelmes ri- 
porterek körintevjukat rendeznek 
a társadalmi és müvész-világ jele- 
seivel hogy hol töltötték a nyarat. 
Az ünnepelt vidéki primadonna el- 
meséli, hogy Pesten járt és majd- 
nem romantikus házasságra lépett 
az ott artózkodó ,walesi" herceg- 
gel. A lapok hirfej" rovataiban 
megjelenik az elmaradhatatlan hu 
moreszk a szalmaözvegv kaland- 
jairól; beadnak egy pár fürdőzés- 
ből eredő válókenesetet is, de ezek 
már csak emlékezések egy-egy 
olyan nyári szerelemről; amelyet 
elhamvasztott az - ősz.. 
A magyarság aratása az idén 

nem takarított a csürbe semmit. 
Máég ez a semmi is át volt kötve né- 
hány ujabb keserü tapasztalat 
szalmakötelével. 

Az a felvilágosító munka mely 
előfeltétele minden építésnek, elő- 
fetétele tehát az itt élő magyar és 
román népek közti igazságos s de- 
mokratikus egyenjoguságon alapu- 
lóő, konszolidált együttélésnek 
mint a tények s a tömeghangulat 
mutatják - egyre elkeserítőbb ké- 
pet mutat. Háboruskodás és ellen- 
ségeskedés tekintetében óriási a 
lárma mig a béke és megéttés ér- 
dekében senki senn emeli fel sza- 
vát. Ebből a szemszögből itélme 
sajnos, csend van. És ősz. 

Csend, mintha roppant szomo- 
ruságában meghalt volna a - vi- 
lág. És ősz amikor állítólag a fák 
is hullatni kezdik sárguló leve- 
leiket.. (R. T.) 

Ma kellemesen akar utaxni, 
válassza - az 

Auto Modern 
elesó és kényelmes autóbuszait. 

. mene je ra Lei 250- 
Cluj-Re hia * 
... ára Lei - 
Ciluj-Mociu e ze0 

menettérti j ára Lei 120- 

70- 

kReghin--Tárgu-Műres 
menettérti jegy ára Lei 

Igazoló-könyvecskével ren- 
delkező köztisztvise- 
jak fészére a Cluj- 

gu-Mures menettérti 
ljegy ára - - - Lei 200- 

laazaarósAa 



APRÓHIRDETÉSEK 

ievetezes 
ARANYÉRT GRAMONKÉNT 

LEGTÖBBET FIZETEK. ROS- 
NER, ORÁS ÉS ÉKSZERÉSZ. R 

FFRDINAND 114. (f 2018) 
Árva 31; Állandók; Biztos meg- 

élhetés; Butorom van; Családi ház; 
Előre; Előre fizetek; Elsején fize- 
tek; Falusi; Férfi varrógép; Köny- 
velő; Kedélyes szórakozó: Komoly 
vevő, Készpénz; Laboratórium; 
Megértő; Margaretta; Megbízható; 
Modern kocsi; Mélv kocsi; Nincs 
senkim: Önáláló munkaerő; Őszi 
rózsa; Önálló IL: Pontosan fize- 
tek; Péntek 13: Pianinó; Parcella; 
Rádió: Modern; 
igényü; Szönyegvevő; Szolid ár; 
Szőke barna; Szép barna; Száza- 
lék: Szőke; Tánc; Mozi; Találka; 
Tisztességes; Üzleti pult:. Városi 
leány; Villanegy ed Vivre ijeligékre 
levelek vannak a kiadóban. 

18 ÉVES csinos hajadon 400 

bold földbirtokkal és feélmillió 
készpénzhozománnyal férihezmen- 

ne. Összeköttetést létrehoz Bizony 
Ferenc házasságközvetitő irodája, 

Timi-oara, Reg Maria 7. (7592) 

MELYIK uriember volna hajlan- 

dó kölcsönnel kisegíteni egy fia- 

tal leányt: 300 leiijel. Levelek et tel- 

jes címmel sürgősen a kiadóba 

kérek Becsületes je gag (8102) 

BOZSI! ÖYE RE H AZA MINDEN 

MEG VAN BOC SÁJTVA. Voltunk 

Miss Myánál a csillagijósnönél, 

megmondott mindent. Aggodó szü- 

leid. 3l 25) 

JÖSNÖŐ grafologa szerelem, vá- 

lás. üzleti családi. peres ügyeiben 
pontos utbaigazitást ad Felvacului 

8. sz. (8124) 

AKI HISZ NEKEM., MI,LI0- 

MOS LESZ. Ön évek óta játszik 

sorsjeggyel és nem nyer. Hitel es 

okmányokkal igazolom. nogy szep 

tember tizenötödikén történt osz- 

tálysorsjegy huzáson az általam 

1934 október huszonnyolcadikán 

csillagszámtani alapon ztn 

tott 7070. számu sorsjeggyel eg 

millió lejt nyert Protopopescu ar 

Craiovan. ugyancsak 1935. február 

27-én kiszámított 31.282 számu 

sorsjeggyel Klopfer ur Brasov ket- 

tőszázezer lejt nyert. az ön szüle- 

fési éve, hónapja és napja az alap- 

ja csillagszámtani képleteimnek, 

melynek végösszege adia az ön 

nyverő sorsjegyszámát. Siessen és 

szánuttassa ki velem az ön szeren- 

cseszámját. amellvel okvetlen nyer 

ni fog. VIDÉKIEKNEK POSTÁN 

VÁLÁSZOLOK. Az ön sorsát je- 

lenjét. multját és jövőiét al csilla- 

ok irányitják. Jöjijön el, meg- 

mondok önnek mindent. MISS 

MYA MINISZTERI ENG. ASZ- 

TRoOLOGUS. Cluj. Piata Mihail 

Cal. Victoriei 20 (2146) 

Het 50 ei 

részletfizetésre 
Női és férfi luxus cipők 
Női és férfi antilop cipők 
Női és férfi lack cipók 

vői és férfi 1/s és egész sportcipők 
Női és férfi 1/2 és egész boxcipők 

Az összes áru kézi készitmény 

«6 cipőkereske 
2 ,Arco delmi vállalat 
CiUJ, Str. Dubalarilor 13. 

Szép ház; Szerény 

.. 
, 

l 

! 

SAL 

JÓES STÉT! 

PARIIE-áruház, Str. Memorandului 4. 
Nagy tétel különböző fé fi és mől szövet, vászon, se yem, 

delain, fianel es 
darabonként 15 Leitöl feljebb. 

archet marad. kox érkeztek, 
Kiárusitása pár napg tart! 

NÉGY jókedélyü leány komoly 
elfoglaltság miatt ezuton keresi 
négy kimondott uriember társa- 
ságát. I. Platina, II. Fekete, III. 
Barna, IV. Szőke jeligékne levele- 
ket a kiadóba kérünk. (f 2221) 

aA/ go ua 

ADpDÁS- VÉTEL 

ARANYÉRT LEGTÖBBET Fi- 
ZET CASA OROLOGELOR. PIA- 
T3 MIHAI VITEAZUL 11. 2019) 
JÓHANGU zongora 5000 lejért 

eladó. Ref. Theologia kapusánál. 
(8055) 

HASZNÁLT ROMÁN POSTA- 

BELYEGET bárkinél magasabb 
áron veszek készpénzért minden 

mennyiségben. Bélyegböze, Cluj. 
Str. Erancisc David 9. (f 2127) 

ELADÓ sürgősen a Motilor-ut 
közelében napos oldalon. nagyon 
olcsón egy üres telek. Cím a kiadó 
ban. (f 2190) 
LE GDRAGÁBBAN veszek, leg- 

olcsóbban eladok mindenféle bu- 
torokat 

(f 2208) 
ELADÓ nagy boroshordók. Érte- 

kezni: Piata Mihai Viteazul 25., 
háztulajdonosnál. (8076) 
ELADÓK csillár. festmények. 

grnamofon, disztárgyak. Str. Goldis 
2., I. emelet. (7991) 
JÓL BEVEZETETT belvárosi 

üzlet betegség miatt 
adó. Cim a kiadóban. (8097) 

SZATÓCSÜZLET más elfoglalt- 

ság miatt átvehető. Str. Donat 36. 
(8095) 

SZÉP NAPOS, 2 uccára nyiló 
HÁZHELYEK a Feleacului tetején 
eladók. Értekezni lehet Reg. Ferdi-! 
nand 87. szám, hátul az advarban. ! 

(7399) 

REGALA UCCA TETEJÉN gyö- 

nyörü 1300 m-es GYÜMÖLCSOS 
SZÉP PARCELLA. bekeritve elköl 
tözés miatt IGEN OLCSÓN EL- 
ADÓ. Informál „MERCATOR', 
Cal. Victoriei 20. (2156) 

GRIGORESCU NEGYEDBEN A 
FANTANELEI UCCA ELSŐ FELÉ 
BEN ezer m'-es sarok parcella 
olcsón eladó. Megbizott MERCA- 
TOR", Cal. Victoriei 20. (f 2116) 

GRIGORESCU ÉsS FANTANE- 
LEI ELEJÉN UJ UCCA NYITÁS- 

GYÖNYÖRÜ PARCELLÁK 
ÉsS KÉT MODERN TÖBB LAKÁ- 

sSos ÉPÜLET ELADÓ. Megbizott 
.MERCATOR" Cal. Victoriei 20. 

(f 2199) 

SÜRGŐSEN eladó 3 darab két- 

szárnyas 2.90 magas ajtók. Két 
ágy és sodrony. Amos Fráncu 9. 

(7778) 

HÁZSONGÁRDBAN város leg- 
szebb helyén gyümölcsöskert egész 
ben, vagy parcellánként eladó. Cím 
a kiadóban. (81098) 

GYÖNYÖRÚU nagy selvem sza- 
lonbabák gyártásához finanszirozó 
lársat keresek. Ajánlatot „Biztos' 
cimre kiadóba kérek (8135) 

Piata Mihai Viteazul 33. 

azonnal át- 

SZOBA, konyhás názastelek sür 
gősen eladó. Sopori-ut 6. (8105) 

ELADÓ egy favágógép. Str. La- 
Zar 33. (8110) 
ÉKSZERT akar vásárolni vagy 

eladni? Forduljon bizalommal N. 

Szavanként u vastaga 
kisebb hirdetés ára 10 Lei. 
küli hirdetések kezelési dlja 5 
aznapi megje ráig, 
számba szombaton d. e. 10 órálg lehet feladul 

gére legdni. 
Bolder ékszerészhez, Regele Fer- 
dinand 26. 

HÜSZEZER lejért eladó ház- 

(f 2110) 

hely Cluj-Someseni között (Nagy 
Értekezni Városhá- 

za 31. szám. (8109) 

KERÉKPÁR jókarban eladó. 

Szabó Jenő, Str. Fierului 29. (8122 

PÉKSÉG főutvonalon eladó. Fü- 
szer. korcsma 
alkalmas, Chintaului 88. (8129) 

ELADÓ vadonatuj 2 kerekü ta- 

liga. stelázsi és hátikosár Érdek- 

Gábor tanya). 

löődni Mandula cégnél Reg. Ferdi- 

nand 19. udvarban. (8127) 

ELADÓ uj diófa asztal. ajtó, 

gyermekágy. Str. Fántáneli 38. 
(8132) 

DODGE hixusautó izemképes 

eladó. Értekezni 1-3-ig. Negy 

ruszii 5. (8139) 
. 

KIADÓ LAKÁS 
SZEP fiszta nagv szoba mellék- 
hel.viséggel október elsejére jutá- 
nyosan kiadó. Fluturilor ucca 14. 

(8061) 

2 ISKOLÁSLEÁNY esetleg hiva 
talnoknő teljes ellátást kaphat. 

Str. Noua 4. (f 2194) 

SZOBA KONYHÁS manzard- 
lakás kertes villában (Regala 47) 
kiadó. tf 2084) 

EGY diszkrétbejáratu kapualat- 
4i butorozott szoba azonnalra kia- 
dó. Cal. Motilor 81. (5600) 
SZOBA konyha elsejére kiadó.. 

Uzina Electrica 13. Sporttelep mel 
lett. (8094) 

ÜZLETHELYISÉG kiadó. Érte- 

kezni Rosenfeld bádogosnál Cle- 
menceau 7., tüzoltókkal szemben. 

. (7998) 
HÁROMSZOBÁS fürdőszobás 

modern lakás kiadó. Str. Gen. 
Grigorescu 55. (8015) 

EGY szoba és egy szoba, konyha 
kiadó, Avram Jancu 18. (8089) 
EGY szoba konvyha, villany nél- 

kal 500 lejért kiadó, Str. Oásanu 25 
(81085) 

2 SZOBA, előszoba, konvha kom 
fortos olcsón kiadó. Str. Trecátoa- 
re 15. (8111) 

CLUB részére kitünően alkal- 
mas parkettes nagyterem kiadó fő 
uccában. Cim a kiadóban. (8131) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott 
szoba kiadó, Str. Dragalina 28. 

(8140) 
g 

LALLÁSI KAPNATI 
KOTOLEÁNY ki önáltóan is 
dolgozik és művirág készitését is 
ért felvétetik. Str. Baritiu 16. 
Incze virágüzlet (f 2213) 

mészárszéknek is 

—
-
 

fizetek. Cim a. kiadóba. 

Iv. évtolyam 

vagy : 
eil. Hirdetések 

lenésre d. e. 11 é vasá 

TANULÓT felvesz a Soltész cuk- 
rászda, Cal. Victoriei 4. (8032) 
ÜGYES férfi félnapi munkára 

ötezer lejt óvadékkal incasszók el- 
végzésére azonnalra állást kaphat 
fix és jutalékra, „Mercator" Cal. 
Victoriei 20. íf 2200) 
KERESÜNK románul tudó per 

fekt német gépiró levelezőt. aki 

könyvelni is tud. Kézzel irott aján 

latát igénymegjelöléssel kérjük a 

kiadóba ,Önálló munkaerő" jeli- 
17958) 

ÜGYES fiatal tanulóleányokat 
keztyüvarráshoz felveszünk. Helios 
Sir. Paris 38. (8096) 

FÜSZERÜZLETBE kifutó fel- 
vétetik Avram Jancu 26. (8116) 

ÜGYES fiut tanulónak felve- 
szek, Salamon Salamon aranymü- 
ves. Str. O. Josif No 1. (8116) 

ROYAL mozgóban egy 16 éves 

firu azonnal felvétetik a sépházba. 

is123) 
FIATAL borbélysegédet azon- 

nalra felveszek. Str. Matia 2. (8130 

BEJÁRÓNŐT keresek. Cal. 

Traian 17. Sörlerakat mellett. 
ís137) 

LYA cukrászüzletben kiszolgáló 
lány vagy fiu kerestetik. ki teljes 

gyakorlottsággal bir és románul is 
tud. Főposta mellett. (8144) 

FÉNYKÉPÉSZ retusöct otthoni 
munkára és inast felvesz Foto 
Hévizi, Memorandului 17. (81 ) 

LAKÁST KERES ) 
FIATAL gyermektelen házaspár 

szép szobás konyhás lakást keres 
„Pontos fizető II." jeligére. (8117) 

.llé ] 

LLI éT KERES 

VARRÁSBAN és kualapkészités- 

ben jártas nő elhelvezkedést ke- 
res. Ajánlatoat kiadóba Jóizlés' 
cimre. ; (8136) 

KÜLÖNFÉLEK 
KÉT gyermek teljes ellátást és 

szerény igényü nő lakást kaphat- 
Str. Sincaj 18. emelet. (7773) 
UJ KÁLYHÁAÁK felrakását, ré- 

giek tisztitását és átépitését igen 
jutányosan vállalia Spaller Ká- 
roly kályhásmester. Oásanu 91. 

(6649) 
SZABNI tanit legmodernebb 

rendszerrel Weress Jeaőné P. 
Unirii 13. I. (8119) 

NŐI RUHÁSZALONBA 6 hónap 
ra tanulónak mennék. Tanitásért 

(8121) 

BOROTVÁLÁS 6, haijvágás 10, 
géppel 8 lej. Pata 2. Csáknál 

ats 

KÉT kis kulyat találtunk, 
zolt tulajdonosa átveheti Str. a 
ba Novac 2, este 7-8-is. (f 2224) 

STR. CHINTAULUI 25. Eutor 

vendéglőben szombaton este disz- 
nótor és kürtös kalács. Vendégé- 
ket szivesen látunk, a tulaidon bs. 

222 23) 
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teorológiai intézet jelentése 

Nyomatott a MAYER-NYOMDA 
körforgó-gépén, Cuj. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Regele 
Herdinand ő6. balla 

Telefon: 61 

NAPTÁR: Szest. 21. Szombat. 
kRóm. kath. Máté ap. Prot. A. 
Matthaus. CGör. katii. Ap. Cod- 
rat. Izr. S. Nezavim és Waj. 

DIPLOMÁCIA 
Férj: Megmondta a fiunknak, 

hogy kitagadjuk a családból, ha 
azt a lányt feleségül veszi? 
Feleség: Nem. Inkább a leány- 
nak mondottam meg. 
ELŐVIGYÁZATOSSÁG 
Vevő a gyógyszertárban: 

Maga kérem a gyógyszertár- 

tulajdonos? 
- Ilgen, nagyságos asszonyom. 
- És mondja kérem, régóta 

gyógyszerész? ! 
Oh kérem nagyon régen, 
hár husz éve. 

És sohasem fordult elő ön- 
pél valami tévedés a kiszolgálás- 
nál? 
- De nagyságos 
hogy is mondhat ilyet! 
- Mégis. lesz szíves megmutatni 

azjoklevelétt. 
kKérem szivesen, ha muszáj. 

-Nagyszerü... No. akkor le- 
gven szives adjon nekem 10 lejért 
köhögés elleni cukrot.. 
EFINOM KIS VENDÉGLŐ 
pPneér, ez a hal büdös. 
Na és uraságod falán nem 
lenne büdös ha hetekig a vízben 
uszkálna?.. 
MAGYARÁZAT 

Rendőr a csavargóhoz: Az iga- 
zolyánya nagyon piszkos 
Csavangó: Tehetek én róla. Ha 
haponta három rendőr is átnézi. 

asszonyom, 

.. 

IDŐÖJÁRÁS. A budapesti me- 
sze- 

rnt csökkenő légáramlás. helyen- 
ként felhő néhol még eső is vár- 
hátó. A hőmérséklet egyenletesen 
mérséklődikk 

-INSPEKCIÓS GYŐGYSZER- 
TÁRAK: Folyó hó 14-20-ig a kö 
vetkező gyógvszertárak teljesite- 
nek éljeli szolgáatot: Lukács (Me 
morandului ucca), dr. Olariu (Re- 
gina Maria ucca). Popa loan (Fer- 
dinandn" 
ISTENTISZTELET. A Regele 
Ferdinand-uti izr. nagytemplom- 

ban a péntek esti istentisztelet 
szept. 20-án este háromnegyed 7 
örakor kezdődik. Vasárnap, szep- 

tember 22-én Szelichot I. napján 
a reggeli ima 6 órakor, a többi na- 
pokon pedig fél 7 órakor kezdődik. 

ilön Tánase 
jön Tánase 
jon Taáanase 

CLUJRA 
npénteken, okt. 4-én. 
ljegyek már most kaphatók - a 
Szinháx Ügynökségnél, 

PPiata Unirii és a 
„MEMENT 04-irodánál, 
SStrada Reg. Maria tő. 

szerkesztő és laptulajdonos 

sitési osztályán az egyik tisztvise- 

rolynaik egy Emberek elválasztá- 

Halálra gázolt a gyorsvonat 

uriasszonyt a hirhedt 
halálsorompónál 

JÓESTÉT! 

Öncuikosság vasgy véletlen szerencsétlensést? 
Megdöbbentő szerencsétlenség történt ma délben 12 órakor a hirhedt halálsorompónál. 

Özvegy Eauer Manóné 70 éves uriasszony, Bauer Manó vöőlt élelmezési tiszt felesége, a s0- 
rompónál igyekezett a Fabrica de Zahar uccai lakása felé. Ugyanakkor jött a Bucuresti gyors- 
vonat teljes sebességgel. A szerencsétlen asszony nem veite észre a vonat közeledését és mielőtt 

a mozdonyvezető lefékezte volna,a mozdony elütötte Bauer Mórnét. A íragikus sorsu asszony 
összeroncsolt fejjel esett a vágányok melletti árokba. 

Munkatársank a helyszinen érdeklődött a szerencsétlenség oka felől. A vélemények na- 
gyon eltlérőek. Hivatalos jelentés szerint szerencsétlenség történt,. Mig a szomszédok azt sutlog- 
ják, hogy az uriasszony öngyilkosságot követett el családi ellentétek miatt. 

A szezon kimagasló filmeseménye ! l 

Leikek a válaszuton capiol-ru 
(Az egoista) 

Mindent felülmuló cselekmény! 
A legnagyobb művészet, amit e film ad! 

Ma premier! 

Harminc pokolgépet küldötlek 
alinzirendőrség és kormányzóság 

(LINZ.) A postahivatal kézbe- 

lőnek feltünt, hogy 30 egyforma 
csomag érkezett a rendőrbiztonság 
és a tartományi kormánvzóság ci- 
mére, A tisztviselő jelentést tett a 
csomagokról, felettesének, aki vi- 
szont elővigyázatosságból a rend- 
őrséget értesitette. A rendőrségről 
fegyverszakértőt küldtek ki a cso- 
magok felbontására. Alig kezdtek 

Tatarcscu a vadászatok során 
lcientési tesz a királynak aa politikai hciuzetről 
(BUCURESTI.) A Ránátban há- 
rom napos királyi vadászat kez- 
dődik, amelyre Tatarescu tegnap 
este elutazot. A miniszterelnöknek 
alkalma lesz az uralkodó előtt is- 
mertetni álláspontiját a napiren- 
den levő kérdésekben. Szeptember 
25-én szerdán Constantában vi- 
szont közigazgatási konferencia 
lesz, amelyen a miniszterelnök be- 
szélni fog a politikai nelyzetről 
is, Tatarescu ez alkalommal vá- 
laszol az ellenzék legutolsó kriti- 
káira, 
Ugyanakkor jelentik, nogy Anto- 
nescu pénzügyminiszter Genfbe 

utazott, előzőleg azonban tegnap 
délután transzfer utján 15 millió 
francia frankot utalt át Párisba a 

AAbirókat fs meg akarta téríteni 
a milfenista vádlott 

(CLUJ.) Sipos Páter Jucul de Jos 
községbeli cipész a mult év julius 
8-án Apalhidán eladott Sámson Ká- 

sa' cimüű millenista könyvet, mel) 

az ügyészség vádirata szerint ál- 

famellkene izgatásokat tartalma- 

zott. Többek között azt tartalmaz- 

ta, hogy 2000 év mulva az embe- 

kolgép volt. A 1endőrség 

Főszereplők: 

Charlcs BoUcr és 
Caudciic Colbert 

A film előtt: A legfrissebb világhiradó. 
Monopol : Paramountfilm. 

az egyik csomag óvatos felbontá- 
sához, a csomagban levő pokolgép 
óriási detonációval felrobbant s 

megsebesitette a fegyverszakértőt. 

A többi csemagokat már nagyobb 

óvatossagga!, vizben bontották fl. 

Kiderüll, hogy valamennyiben po- 

körüű nyomozást vezetett be a cso- 
mag feladóinak kideritésére. 

küladósságok kamatjainak fizeté- 
sére. 

TÁMADÁS A KORMÁNY 
ELLEN 

(BUCURESTI) Az ellenzéki pár- 
tolk, hír szerint, a parlament meg- 
nyítása előtt kihallgatást szándé- 
koznak kérni az uralkodótól. 
Ugyanakkor szenzációként emle- 
getik, hogy Dinu Bratianu és Bra- 
tianu György között ujabb köze- 
ledés történt. Állitólag a deji lbe- 
rális gyülésen Dinu Bratianu meg- 
jelenik és ott szóvá teszm a most 
ujból meghosszabbított cenzura és 
ostromállapot kérdését. Szó van 
anról is, hogy a deji gyülésen nagy 
támadás készül kormánypárti ol- 
dalról a kormány ellen. 1 

rek mind élhenhalnak és kipusz- 
tulnak, egyedül a Jehova Isten ta- 
nul hivői maradnak életben, A bí- 
róság egy hónapra és 500 lej pén- 
büntetésre ítélte Sipost, alki a tár- 
gyalás folyamán nagy derültséget 
keltett viselkedésével, mert köz- 
ben a birókat és az ügyészt is meg 
akarta téveszteni. 

Esyhónapi lodház: 
államiérilak 

megrásalmazásáért 
(CLUJ.) A hadbiróság ma 1 nó- 

napi fogházra ítélte Fehér Gergely 
munkást, mert államférfiakról sér 
tő módon nyilatkozott. 

- SIRKŐAVATÁS. Ezuton hiv- 
juk meg a t. ismerősöket Fried- 
mann Idus vasárnap d. e. il óra- 
kor tartandó simkőavalására az 
orth. izr. uitemetőben 
- HIRTELEN HALÁL. Suciu 

Joan 56 éves Dragalina ucca 26. 
szám alatt lakó pincér ma reggel 
a munkából hazament. Otthon 
rosszul érezte magát. Hozzátarto- 
zói hivták a mentőket, de mire 
azok megérkeztek. Suciu már ha- 
lott volt. Valószinüleg régi gyomor 
bántalmai végezhettek vele. Ható- 
sági rendeletre beszállitották a 
bonctani intézetbe, hogy a felbon- 
colás utján állapitsák meg a hir- 
telen halál okát. 
oK FIGYELMÉSE! 

Exnton közöljük összes olvasóink- 
kal hogy bucurestii megbizottunk 
minden ott elintézendő ügyben szl- 
vesen szolgál intormációkkal és 
szükség esetén személyes közbenjá 
rással is olvasóiak rendelkezésére 
áll, Lapunkra való hivatkozással 
vela közvetllenül kérjük bármiféle 

ügyben érintkezésbe lepni BUCU- 
RESTI, Str. Grivitei No. 107. szám 
alatt Administratia Jóestétte el- 
men (Mátul az udvarban). 

; 

Négy igaz szó! 

Czink 
feslése 

tiszttása 

olcsó 

és ő 



(CLUJ) A VI hadtest birósága 
ma megint kommunista pert tar 
gyalt. A vádlottak ellen a katonai 
ügyészség a Marzescu törvény 
alapján államellenes izgatás cimén 
emelt vádat. 
Az állambiztonsági hivatal hosz- 

szas nyomozás után meglepetés- 
szerüen házkutatást tartott Szé- 
kely Ödön állitólagos negyedéves 
lorvostanhallgató lakásán. ahol 
nagymennyiségü röpiratot, egy re- 
volvert és egy sokszorositó gáépet 
foglalt le. Székelv Ödön és Kábán 
Sarolta nevü vadházastársát CGrula 
és Marcu rendőrségi tisztviselők 
azonnal letartóztatták A nyomo- 
zás során kiderült, hogy a Székely 
mévre kiállitott index hamisitvány 
és hogy a letartóztatott igazi neve 
Klein Odön. A további vi izsaájat 

JÓESTÉT! 

Kommunista vádlottak fölött 
itélkezett ma a hadbiróság 

Klein Ödönt 2 évre, Mendel Hermani 4 hónapra i é ték 
röbbek fölöti contimatiam mondott itéletet 

során a sziguranca letartóztatta 

még Mendel Henmant, Ferenc Jó- 

zsefet, Mozes Samut és Wieder 

Mórt, akükről megáilapitották, 
bogy összeköttetésben állottak 
Székely, alias Klein Ödönnel, aki- 
nek segédkeztek a röpcédulák elő- 
állitásában, r 

A TAÁRGYALÁS 

Ma reggel a tárgyaláson a vád- 
lottak közül csak hárman jelentek / 
meg. És pedig Klein (Székely) 
Ödön, Mendel Herman és Kahan 
Sarolta. A hadbiróság ennek elle- 
nére megtartotta a tárgvalást. A 
vádlottak tagadták a terhükre rót 
büncselekményt. A hadbiróság 
azonban két rendőrtiszbtviselő val- 
lomása alapján bizonyitottnak 
vette a vádat. Az ügyész vádbeszé- ! 
dében sulyos büntetés kiszabását 

illetve teriesztésében. 

zes Samut és Wieder Móőrt 

kérte. Dr. Maier Titus védő nem 
látta a terhelő adatok telies bizo- 
nyitását s ezért felmentést, illetve 
enyhe büntetés kiszabását java- 
solta. 

AZ ITÉLET 

A hadbiróság hosszas tanácsko- 
zás után Klein Ödönt 2 esztendei 
börtönre, 5000 lei pénzbirságra, 
polgári jogainak, 10 évre való fel- 
függesztésére. Mendel Hermant 4 
hónapra, jogaimak 3 évre való fel- 
függesztésére itélte. Kahán Sarol- 
tát felmentették. A távollevő vád- 
lottak közül in contumatian Fe- 
renc Józsefet 2 évi börtönre 5000 
lej pénzbirságra, polgári ijogainak 
10 évre való felfüggesztésére. Mé- 
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évi börtönre, polgári jogaiknak 3 
évi felfüggesztésre itélte. 

Iloud Gtoréc mondotta: 

Horzalmakelőestéjénállunk!" 
A háborunoak csak Nénmn atország látná hasznát 

Angol-orosz eg yüttmnükö idésapetrőleum- 
zárlat ügyében 

(LONDON.) Llovd George brat- 
fordi beszédét szenzációs kijelen- 
téssel kezdte: 

- Tizennégy nap mulva kitör a 
háboru. 

A volt háborus miniszterelnök 
kijelentette, hogy a háboru kitöré- 
sének következmémvei beláthatat- 
lanok. A borzalmak vérfürdője 
lesz ez. Majjd támadta az angol 
kormányt, hogy miért nem avat- 
kozott bele az abesszin-olasz kon- 
flAktusba még januárba. mikor na- 
gyobb sikerrel tudott volna közbe- 
lépni. Mussolini sohasem titkolta 
az álláspontját és 9 hónap előtt 
más eredményre lehetett volna 
jutni. Egyezményre későn került 
a dolog: Mussolini ez ajánattal 
nem is lehet megelégedve. Elvégre 
éhes tigriseknek nem lehet sózott 
sziklát adni táplálékul. Mussolini 
határozott, tudja, hogy mit csinál. 
Genf ellenben nem tudja, hogy 
mihez kezdjen. 
-= A borzalmak előestéjén ál- 

lunk! - fejezte be Llovd George 
szavait, 

((PÁRIS A francia sajtó rendki- 
vül pesszimisztikusan ítéli meg a 
helyzetet. A lapok már az ellensét 
geskedések megkezdését várják. / 
Figaró, Petit Parisien és a 
lapok is bizonyosra veszik, hogy 
Mussolini válasza az ötösbízottság 
javaslatára elutasító lesz. Ha pe- 
dig Olaszország így viselkedik és 
megkezdi az ellenségeskedéseket, 
Anglia azonnal alkalmazni kívánja 
a relorziókat. Franciaország re- 
méli azonban, hogy egyelőre csak 
gazdasági jellegü és nem katonai 
természetü. megtorlások következ- 
nek, mert ez nyílvánvalóan hábo- 
rut jelentene. Háborut. amely 

Európára is átterjed. Háborut, 
amelynek elsősonban is Német- 
ország látná hasznát. amely való- 
szinüleg egy-kettőre keresztül- 
vinné Ausztria' csatlakozását. 

PETRÓLEUM-ZÁRLAT 

(LONDON.) Az Echo de Paris 
munkatársa szerint az angol admi 
ralítás meg van győződve arról, 
hogy szükség esetén meg tudja 
gátolni Olaszország petróleum el- 
látását. E célból elegendő az an- 
gol flottát a EFöldközi tengeren 
összevonni. ] 

ANGOL-OROSZ EGYÜTT. 

MÜKÖDÉS? 
A lap hozzáfüzi, hogv hasonló 

tárgyalások folyvnak a kaukázusi 
petróleuntermékek zárolása tekin 
tetében is. A Gibraltári szoros el- 
zárása pedig lehetetlenné tenné, 
hogy Olaszország petróleum ter- 
mékeket Olaszországból 
lasson magának, így Olaszország 
számára csak a saját területeiről 
való ellátás lehetősége maradna. 
Ha igaz, hogy angol részről a 

kaukázusi petrólenmtermékek zá- 

szállít- 

rolása is tervbevétetett. ennek 
nagy jelentősége van. Ez azt je- 
lenti, hogy Anglia szakit a szo- 
jettel szembeni merev magatartá- 
sával és valószinüleg bizonyos 
irányban egyezségre fép vele., 

Miniszteri rendcletre 
üsszelrják mindazokat, 

ahik kimaradtak 
az állampolgársági jegyzékhől 

CLUJ. Nagyfontossága leirat érkezett ma a várohoz a 
belügyminiszterium részéről. Ebben utasitják a tanácsot, hogy 
haladéktalanul irja össze és terjessze fel a minisztériamhoz 
azoknak a névsorát, akik az állampolgársági összeirásból ki- 
maradtak. A tandcs, a rendelkezéseknek megfelelően, október 
elsejéig bezárólag kerületenként össze fogja iratni mindazokat, 
akik bármilyen okból kimaradtak az aállampolgársági lajstro- 
mokból. Névsorukat felterjesztik a belügyminiszteriumhoz, ahol 
dönteni fognak minden eselben a felvétel felől. A rendelkezés 
azért nagy jelentéségü, mert 
orvosolni. 

régi sulyos sérelmeket akar 

a bérlet, elegendő talán arra utal- 

IV. évfolyanm 

Elfogták az uccat 
villanykörtéktolvajait 

(CLUJ.) A A villamosmű néhány 
héttel ezelőtt bejelentette a rend- 
őrségen, hogy ismeretlen tettes k 
állandóan lopkodják a külvárosi 
uccák llanypóznától az égőket. 
A rendőrség bevezetett nyomozása 
néhány napon keresztül ersdmény 
telen volt, de tegnap este sikerült 
a tetteseket Gáspár Gvyörgy és 
Bagula Sándor személyében tet- 
tenérnie, Kiderült, hogy a két tol- 
vaj hónapok óta lopkodija a vil- 
lanyoszlopokról a körtéket s azo- 
kat egyes családoknak eladogat- 
ták. Saját bevallásuk szerint eddig 
13 ezer lej értékü villanykörtét 
loptak el. A két tettest ma dél- 
előtt átadták az ügyészségnek. 

- BANDITAVILÁG DÜHÖNG 
KINÁBAN. Pekingből jelenik: Az 
angol rendőrség Tiencsin mellett 
kinai banditákat fogott el. Azon a 
helyen ahol a bandát ártalmatlan 
ná tették, 12 áldozat félig-meddig 
elásott holttestére bukkantak, A 
banda tagjai beismerték. hogy az 
áldozatokat elrablásuk után azon- 
nal megölték, ennek ellenére vált- 
ságdijat követeltek családjaiktól. 
Ugyanakkor Londonból jelentik, 
hogy a Foreign Office elhatározta, 
hgy uj vizsgálatot rendel el Lloyd 
George elrabolt és rejtélyes körül- 
mények között meggyilkolt tit- 
kárának Gareth Jones uiságíró- 
nak ügyében, akit tudvalevően ki- 
nai banditák öltek meg. A legujabb 
verzió szerint az ujságíró meggyil- 
kolása ugyanis azért történt, mert 
nem volt hajlandó bizonyos tit- 
kos jellegü információkat megad- 
ni. Meggyilkolásának tehát külpo- 
litikaj háttere van és ezért rendel- 
ték el ebben az ügyben az uiabb 
vizsgálatot. 

- NEM ENGEDELYEZNEK 1z- 
RAELITA PÓOTIMAHÁZAKAT. A 

eluji Izr. Hitközség Előlárósága 
közli hogy pótimaház létesítésére 
és müködésére sem magánosoknak 
sem testületeknek engedélyt nem 
adott, ennélfogva figyelmezteti az 
érdekelteket, hogy ilyen helyekre 
hírdetett jegyeket ne váltsanak, 
mert azok müködése nincs megen- 
gedve, 

- A ROMAN NEMZETI SZIN- 
HÁZ ÉS OPERA BÉRLETFELHI- 
VASA,. A helybeli Román Nemzeti 
Színház és Opera rövidesen szin- 
tén megkezdik uj idénvüket, Az uj 
évaddal kapcsolatban az igazgató- 
ság bérleti felhivást bocsátott ki. 
amely három havi bérletre szólóan 
jelentős kedvezményeket biztosít a 
tényleges helyárakból a színház- 
bérlők számára, A bérletdíiak ma- 
gukban foglalják a ruhatári költ- 
ségeket is s csupán a repülőbélyeg 
ára és az esetleges ui illetékek díja 
fizetendő külön meg. Annak igazo- 
lására, hogy mennyivel előnyösebb 

ni hogy amig a páholy a Nemzeti 
Színházban esténként 170. az Ope- 
rában 320 lejbe kerül. ugyanez 
bérlet esetén 10 előadásra már csak 
950 illetve 1700 lei. Hasonló ará- 
nyu, tehát közel 50 százalékos bér- 
leszállítást jelent a bérlet minden 
más színházi jegy-kategóriánál is. 

CENZURAT


